



镶黄旗林草生物多样性物种保育基地。

镶黄旗新能源光伏风电场。

# 镶黄旗：勇毅笃行新征程 踔厉奋发谱新篇

□巴依斯古楞 牡丹

近年来，镶黄旗坚持把铸牢中华民族共同体意识作为新时代各项工作的主线，牢记“国之大事”，全旗3.1万各族干部群众心潮澎湃，以更加昂扬的姿态，在努力完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设模范自治区两件大事上彰显镶黄旗担当作为，全力推动经济社会高质量发展。

## 乘势而上谋发展 扬帆起航再出发

近年来，镶黄旗依托优质高端的畜牧资源，形成了锡林郭勒奶酪（察干伊德）和锡林郭勒察哈尔羊两大品牌。经过多年坚持不懈地努力，如今，“双察”产业已被成功打造成该旗经济社会高质量发展全新格局的重要支撑，成为全旗重要的富民产业和乡村振兴主导产业。

镶黄旗诺明塔拉乳业有限公司是有着近20年历史的老店，“制作销售奶食品，圆了我们家的致富梦。”店主乌力吉夫感慨万千。2004年，乌力吉夫注册了镶黄旗诺明塔拉奶食品店，从此与奶制品结下了不解之缘。经过多年持之以恒的努力，2012年乌力吉夫成立了镶黄旗诺明塔拉奶牛养殖奶食品加工销售合作社，次年注册“诺明塔拉”商标，同时购买了牛奶检测设备，从奶源供应到奶产品销售全产业链初现雏形。确保稳定的优质奶源后，为了保障产品供应充足，乌力吉夫在基础设施扩建和奶产品精细化生产上下功夫，2018年投入180多万元，建起380多平方米集奶食加工、加工车间、发酵间、晒干间、包装间、保存车间、展示间等一应俱全的生产流水线，生产出的奶油、奶片、奶皮、奶酪、乳清糖等20余类传统和创新产品通过电商、快递远销区内外，深受顾客喜爱。2019年，年销售额达到240多万元后，乌力吉夫注册成立了诺明塔拉乳业公司，并搭上“政策快车”，产品销往更大市场。如今，诺明塔拉乳业公司年销售额达到400万元，乌力吉夫奶食品事业犹如香甜的鲜奶酪一样，甜蜜又诱人。

镶黄旗委、政府将地方特色奶制品确立为重要富民产业和乡村振兴主导产业，实施“五位一体”（奶牛养殖、产品加工、市场营销、品牌打造、文化旅游）、“四个统一”（统一商标、统一标准、统一包装、统一营销）、“两个模式”（手工坊联合经营型、龙头

企业带动型）和“一个品牌”（锡林郭勒奶酪）的发展战略，成立领导小组，制定五年规划、注册集体商标、出台扶持政策、建设奶制品产业园区，规范生产销售，模式化开展奶制品生产加工，解决了以往手工坊分散生产、标准不一、难于监管等难题，实现了“产业发展、规范有序、质量保障”的“园区化”集中管理，全力打造镶黄旗“奶酪小镇”品牌。2020年，该旗被命名为“内蒙古传统察干伊德文化之乡”，全产业链年产值超1亿元。

镶黄旗是察哈尔羊主产区。察哈尔羊是镶黄旗委、政府和广大群众用40多年的时间培育壮大的羊新品种，该品种于2014年获国家农业部正式命名。对于十年九旱、人均草场面积较小的镶黄旗来说，养殖肉毛兼用、双羔率较高的察哈尔羊是践行生态优先、绿色发展的最佳选择。截至2022年末，全旗察哈尔羊养殖规模达到21.5万只，占全旗绵羊总数的65%，察哈尔羊核心群213群。为了调整产业结构，选育察哈尔羊种羊，全面推进察哈尔羊全产业链追溯体系建设，该旗还建设占地面积为10465亩的种羊场（其中草场面积为10415亩，基础设施总面积为9660平方米），配备标准化暖棚、胚胎移植室、兽医室、培训室、多功能草料车间、机械设备等一应俱全。通过建设种羊场，该旗察哈尔羊产业已经形成“种羊场+专业合作社+核心群、扩繁群”的繁育体系。宝格达音高勒苏木巴音查干嘎查牧民巴图那顺是该旗察哈尔羊核心群建设户之一，他坚持“精养少养”，稳定控制养殖数量，不断提高养殖质量，他家养殖的察哈尔羊连续多年在全旗、全盟良种畜比赛上获得过多项荣誉。“现在我们养殖的察哈尔羊有100多只，虽然数量不多，但察哈尔羊体型大、繁殖率高，市场上比较受欢迎。”巴图那顺说道。



生态建设效果显著。



为胚胎移植做准备。



逐步走向规范化。



察哈尔羊核心群羔羊。

## 民族团结花盛开 携手奋斗向未来

近日建成并对外开放的镶黄旗民族团结进步教育展厅，迎着络绎不绝前来参观学习的干部群众。一进门，对白色墙体上一行鲜红的“感党恩 听党话 跟党走”字样在阳光照射下显得格外耀眼。跟随解说员讲解，参观人员通过图文、视频等多种形式，回顾和感受镶黄旗各族干部群众守望相助、团结奋斗，携手共创幸福美好生活的生动实践，更加深刻领悟到铸牢中华民族共同体意识的深远意义。在20世纪80年代，作为全国唯一牧区改革试验区，该旗为国家牧区改革和发展提供了宝贵的经验。

如今，从镶黄旗走出去的专家人才们积极投身于中国式现代化建设中，在全国乃至世界的各领域发挥着各自才能。走进镶黄旗第二幼儿园，小小“石榴籽”宣讲员于谨毓小朋友声情并茂地给小伙伴们讲解着革命故事，让红色基因在新时代传承。“这样的活动我们每周都开展，引导幼儿从小树立正确的国家观、历史观、民族观，增进对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，厚植民族团结情怀。”幼儿园党支部书记魏慧说。

近年来，镶黄旗坚持把铸牢中华民族共同体意识作为各项工作主线，以创建全国民族团结进步示范旗为抓手，统筹推进民族团结进步事业与办好人民满意的教育、乡风文明、弘扬中华优秀传统文化等一体化工作，持续巩固民族团结进步成果，为全方位建设模范自治区作出应有的贡献。

新时代召唤新作为，新担当不负新使命。站在新起点，迈向新征程，镶黄旗将汇聚起共同奋斗的磅礴力量，牢记总书记殷殷嘱托，在新时代“赶考”路上交出更加优异的答卷。

（本版图片由镶黄旗委宣传部提供）

## 绿意盎然成底色 铺染生态新画卷

铺展的是绿色，收获的是希望和幸福。镶黄旗深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对内蒙古的重要讲话重要指示精神，牢固树立生态优先、绿色发展理念，充分发扬蒙古马精神，持之以恒、久久为功，全力投身浑善达克“歼灭战”，用心血和汗水努力在祖国北疆5137平方公里草原上筑起一道抵御风沙、保持水土、保卫国家生态安全的绿色长城。

镶黄旗地处浑善达克沙地西南边缘，这里有浑善达克沙地面积77.1万亩，沙化土地面积746万亩。该旗文贡乌拉苏木巴音查干淖尔嘎查牧民斯琴家的草场就在浑善达克沙地边缘。30年前，他家草场和周边牧民草场一样遍地黄沙覆盖，无法养殖牲畜，于是斯琴决定与风沙同行，坚持扛起树苗，追着沙跑，赶在沙前“点沙成绿”，30多年的坚持和努力，换来了一片片绿意盎然。“我想通过种植更多树木绿化家乡，改善生态环境，只要坚持，大自然是会有回馈

的。”看着如今自家草场长势茂密的灌木丛、牧草，已是花甲之年的斯琴满是欣慰。

多年来，镶黄旗扎实推进防沙治沙工作，优化保护治理措施，重点依托京津风沙源治理、内蒙古高原生态保护与修复、内蒙古东部草原沙地综合治理等重点生态工程项目，围绕全旗生态保护建设总体布局，坚持自然修复和工程治理相结合，遵循植被生长规律，坚持宜乔则乔、宜灌则灌、宜草则草原则，因地制宜、分类施策，重点治理重度退化沙化区，提前干预中度和轻度退化沙化区，以科学的态度修复治理退化沙化土地，林草植被持续恢复，实现生态、生产、生活共赢。据统计，自2000年以来，该旗通过采取“固沙、飞播、造林、封育”等措施，完成治理45.46万亩，沙化土地面积和沙化程度实现“双减”，植物种群逐渐增多，植被平均覆盖度由10%提高到45%以上，新增一条东西长51公里、南北平均宽6.5公里的浑善达克南缘绿化带，生态状况整体好转。



镶黄旗奶制品产业园区。